
  
Die Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 24. Juli 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung von Sperrzeiten im Zusammenhang mit dem Arbeitslosengeld I 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
Im Zusammenhang mit einer jüngst veröffentlichten Studie des Instituts 

für Arbeit und Qualifikation der Universität Duisburg-Essen wurde die 

Zunahme der Verhängung von Sperrzeiten für ALG-I-Empfänger nach-

gewiesen.  

 

1. Wie hat sich die Verhängung von Sperrzeiten in Mecklenburg-

Vorpommern in den Jahren 2009 bis 2012 (Januar bis Juni 2012) 

entwickelt (bitte jahresbezogen die Fallzahlen insgesamt für M-V und 

je Landkreis bzw. kreisfreie Städte auflisten)? 

 

 

 

Die Entwicklung der Verhängung von Sperrzeiten kann der folgenden Tabelle entnommen 

werden. 
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2. Wie viele ALG-1-Empfänger/innen waren im Zeitraum 2009 bis 2011 

gleich mehrfach pro Jahr von der Verhängung einer Sperrzeit 

betroffen? 

 

 

 

Zu dieser Frage liegen der Landesregierung keine Daten vor, da Sperrzeiten nur nach Dauer 

und Grund ausgewertet werden können. Einzelne personengebundene Daten sind aus der 

Statistik nicht abrufbar. 

 

 

 
3. Wie oft wurde im Zeitraum 2009 bis 2011 gegen „neu hinzu-

kommende“ ALG-I-Empfängerinnen/-empfänger eine Sperrzeit 

verhängt?  

 

 

 

Siehe Antwort zu Frage 2. 

 

 

 
4. Über welchen Zeitraum wurden die Sperrzeiten verhängt und was 

waren die wesentlichen Gründe dafür (bitte häufigste Sperrtatbestände 

pro Jahr auflisten)? 

 

 

 

Die Beantwortung dieser Frage kann der Tabelle unter der Antwort zu Frage 1 entnommen 

werden. 

 

 

 
5. Wie bewertet die Landesregierung das Verhältnis von zurückgehen-

den Arbeitslosenzahlen und der Entwicklung der Verhängung von 

Sperrzeiten im selben Zeitraum?  

 

 

 

Die Statistik weist für die Jahre 2009 bis 2011 insgesamt eine Abnahme der Sperrzeiten aus, 

trotz einer Zunahme der Meldeversäumnisse. Im gleichen Zeitraum verringerte sich die Zahl 

der Arbeitslosen. Insoweit wird in der Entwicklung kein Widerspruch gesehen. 


